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Unidad 4. Polinomios
SOLUCIONES PAG. 77

1 ¢ Cuales de las siguientes expresiones algebraicas son polinomios?

2x°% —5x
a ———
4
2x*-5x 2 ., 5 1, 5
==X —=X==X"——=X
4 4 4 2 4
Si es un polinomio ya que es una expresion algebraica formada por la suma o
resta de dos 0 mds monomios no semejantes.
1 6
b. =x*-=x*+3
5 5
Si es un polinomio ya que es una expresion algebraica formada por la suma o
resta de dos 0 mas monomios no semejantes.
2
I !
4x“+x -1

No es un polinomio, ya que un polinomio es una expresion algebraica formada
por la suma o resta de dos 0 mas monomios no semejantes.

d. x? — 3 + 4x — 5x% + 6x

Si es un polinomio ya que es una expresion algebraica formada por la suma o
resta de dos 0 mds monomios no semejantes.

2 Dado el polinomio P ( x) = —3x* + 5x — 4x* — 1 + 6x — 2x:

a. Reducelo y escribelo como un polinomio ordenado
P(X)=-3x*+5x—4x*—1+6x—2x=-3x"—4x*+ 6x + 5x —2x — 1 =
=-7x"+9x-1

b. Determina su grado.

El término que nos determina el grado del polinomio es: —7x*, y es de grado 4.

c. Indica cuéntos términos tiene. ¢, Cuél es el térm  ino independiente?

Tiene tres términos (es el nimero de monomios que componen el polinomio:
—7x* 9x y —1); el término independiente es: —1.

d. Sefiala si se trata de un polinomio completo. En caso contrario, ¢qué
términos le faltan?

Es un polinomio incompleto ya que le faltan los siguientes términos: x> y x°.
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3. Reduce estos polinomios e indica el grado, el nu mero de términos, las
variables, el coeficiente principal y el término in dependiente.

a. A (x) =—4x° + 2x — 5x* = 7 + 3x° — 6x* + 3x
A(X)=—=4x>+3x° = 5x" —6x* + 2x + 3x = 7= x° - 11x* + 5x = 7
El término de mayor grado es: x5, por lo que es de grado 5.

El nimero de términos (es el numero de monomios que componen el
polinomio) es 4: —x>; —11x"; 5x; —7.

El coeficiente principal (es el nimero del monomio de mayor grado) es: —1.

El término independiente es: —7 (es el término que no tiene parte literal).
b.B(y)=8-5y +y?+3—4y —y’+ 6y — 2

B(y)=y’—y’—4y—-5y+6y—2+8+3=-3y+9

El término de mayor grado es: -3y, por lo que es de grado 1.

El nimero de términos (es el numero de monomios que componen el
polinomio) es 2: -3y y +9.

El coeficiente principal (es el nimero del monomio de mayor grado) es: —3.
El término independiente es: +9 (es el término que no tiene parte literal).

c. C (X, y) = 2x%y? + 9xy? — 5y + 3x%y? — 3xy?
C (x, y) = 2x3y? + 3x%y?— By?x — 3xy? + 9xy? = 5x°y* — 5xy® + 6xy? = 5x%y? + xy?
El término de mayor grado es: 5x%y?, por lo que es de grado 4.

El nimero de términos (es el numero de monomios que componen el
polinomio) es 2: 5x°y” y xy?.

El coeficiente principal (es el nimero del monomio de mayor grado) es: 5.
El término independiente es: 0 (es el término que no tiene parte literal).

4. Halla el valor numérico del polinomio P (  x) = 4x® — 3x* + x — 2 para los
valores:

a.x=>5

P(5)=4-5-3.52+5-2=4.125-3-25+3=500-72=428
b. x =-3

P(3)=4-(-3°-3: (-3%+(-3)-2=4-(27)-3-9-5=-108 — 27 - 5=-140
c.x=0

PWO)=4-0°-3-0°+0-2=-2

3 2
P E :43 _33 + g _Z:LS_ﬂ_ﬂ:m:—ﬂ
3 3 3 3 27 9 3 27 27
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5 Calcula el valor numérico de los polinomios propu estospara a=2y b =-3.
a.A(a,b)=a’+4ab-b
A2, -3)=2°+4-2-(-3)-(-3)=4-24+3=-17
b. B (a, b) =-5a% + a’b? + 6b?
B(2, -3)=-5-22.(-3)+2°. (-3°+6-(-3°=60+72+54=186

c.C(a,b)= 1ae’b—gb3+3a—§b2
2 9 3

C(2,—3)=%-23- (-3)-% : (—3)3+3-2—§-(—3)2=—12+6+6—15=—15

6 Determina si alguno de los siguientes valores de X es raiz del polinomio
A (x) = 2x® + 9x* — 11x — 30:

a.x=2
A(2)=2-22+9-2°-11-2-30=0, por lo que si es raiz del polinomio A (x).
b.x=-1

A(-1)=2 (-1P¥+9-(-1>-11 (-1) —30=-12# 0, por lo que no es raiz del
polinomio A (x).

c.x=-5

A(5) =2 (-5°+9:(-5°-11- (-5) — 30 = 0, por lo que si es raiz del
polinomio A (x).

d.x=—§
2
3 2
A—§=2—§ +9—§ - 11 —§—30=0, por lo que si es raiz del
2 2 2 2

polinomio A (x).

7 Determina el valor que tiene m para que el polino mio
P (x) = —x* + mx” —4x + 2 cumpla que P (-1) = 8.

P(X)=—+mx?—4x+2

8=—(-1)°+m-(-1Y-4-(-1)+2=>8=1+m+4+2=>m=1

8 En grupos, hallad el valor numérico del polinomio P (x) = x* + x + 41 para los
nameros enteros 0, 1, 2, ..., 39. {Qué tienen en comd n todos los nimeros
obtenidos?

P0)=0°+0+41=41 P(1)=1°+1+41=43
P(2)=2%+2+41=47 P(@3)=3+3+41=53

P (39) =39+ 39 +41=1601

Los numeros obtenidos son 41, 43, 47, 53, ..., 1 601. Todos tienen en comun que
son numeros primos.
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SOLUCIONES PAG. 79

9 Dados los polinomios: A( x)=3x?+9x—-4yB (x)=-2x>+5x*-3x -6
a. Calcula A (x) + B (X) y B (x) + A (x).
A(X) = +3x°+9x — 4
+B(X) = —2x°+5x* - 3x -6
A(X)+B (x)=-2x® +8x*+6x—10

B (x) = —2x°+5x* —3x -6
+A(X) = +3x°+9x -4
B (x) + A (x) =—2x3+ 8x* + 6x — 10

b. Calcula A ( x) =B (x) y B (x) — A (x).
A (X) - B (x) es:

A(x) = +3%° + 9x — 4
+ BX)= +2xX°-5x°+3x+6
AX)—B(X)=+2x3—2x*+12x + 2
B (x)—A(x)es:

B(xX)= -2x*+5x*-3x —6
+ —A(X) = —3x*—9x +4
B(X)—A(X)=-2x+2x*—12x — 2

c. ¢, Se obtiene el mismo resultado en las dos sumas del apartado a.?

Si, porque la suma cumple la propiedad conmutativa.
d. Indica el grado de los polinomios A(  x), B (x), A(X) + B (X) y A (X) — B (x).
El grado de A (x) es 2 (3x?).
El grado de B (x) es 3 (-2x°).
El grado de A (x) + B (x) es 3 (-2xX°).
El grado de A (x) — B (x) es 3 (2x).

10 Realiza las siguientes sumas y restas de polinom  ios:
a. 3x*=5x3+ 2x? = x + 4) + (—x* = 3x3 + 5x? + 6x — 1)
X' -5+ 2 —x+4
+ xX'-3+5x%+6x-1
2x*—8x* + 7x* +5x + 3
b. (—6x% + 5x° — 3x* = x? + 2) — (2x” + 5x* = x? + 2)
—-6x°  +5x° —3x'—x*+2
+ =2 -5x*+x* -2

—6x% —2x" + 5x° — 8x*
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c. (11x3—2x% + 4x = 5) + (-7x° + 2x?* —4x - 9)
11x* - 2x* + 4x =5

+ -7+ 2x* —4x -9

4x° - 14
d. (—x° +3x*—x —3) — (-2x* + 4x* - 5x + 1)
—x° + 3x* -x-3
+ 2 —4x*+5x-1

—Xx°+5x*—4x* + 4x - 4

11 Calcula las expresiones a partir de estos polino  mios:
P(x)=6x"—3x*—x*>+3x +1
Q (x) = 2x* - 3x® - 5x* —x
R(X)=—x"+3x"—2x*+3x -7

a.P(x)+Q(x) +R(x)

P(x)= + 6x° -3¢ -x*+3x+1
+ QX)) = +2x* = 3x® = 5x* —x
+ R(X)= —x° + 3x* —-2X*+3x -7

P(X)+Q(X)+R(X)=—x%+6x>+5x*—6x>-8x*+5x -6
b.P(x)—Q (X) + R (x)

P09 = 6 —3C-x +3x+1
+ —Q(X) = —2x* + 3 + 5x% + X
* RK= -’ +3x* — 2 +3x—7
PX)—Q(X)+R(X)=—x®+6x"+x* + 22+ 7X—6

c.P(x)-Q(x) =R (x)

P ()= + 6x° -3 —x* +3x+1
+ —Q(X) = —2x* +3x% + 5x% + X
* RX)= +x° —3x" 4+ 2-3x+7

P(X)—Q(X)—R(x)=x%+6x> —5x* + 6x°+X + 8
d.—P (x) -Q (x) + R (x)

P (x) = -6x° +3+x* —3x-1
+ —-Q(X)= —2x*+ 3% + 5x? + x
+ RX)= —x° + 3x* —2x*+3x -7

PX)-QM+R(X) =—x—6x+x"+6x+4x°+x -8
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e. [P (x)+Q (] =R (x)
PX)+QX-RX)=PX+Q(X-R(X)

P(x)= + 6x° -3¢ -x* +3x+1
+ Q(X) = +2x" =33 -5x* —x
+ —-R(X) = +x° -3x* +2x2—3x+7

PX)+Q(X)-R(X)=x"+6x— x* —6x°—4x*— x+8
f. P (x) - [Q (x) =R (x)]

PX-[Q(X-RX]=P (X -Q((X) +R(x)

Igual que en el apartado b.

PX)-QX)+RX)=-x"+6x"+x"+2xX°+7x—6

12 Realiza las siguientes sumas y restas de polinom  ios:
a. (4x%y — 2x%? + 2x — xy — 1) + (5x°y? — 3x + 5x%y — xy)
232 + 4xPy + 2x—xy — 1
+  5x%° + 5x%y — 3x —xy

3CY? + 9y —x —2xy — 1
b. (-3a%b? + 2a’b® + a’b — b?) — (a’b + a’b? — 4a’b® + 3a?)
—-3a’p? + 2a’h® + a'b — b?
- -a’b’ + 4a’h® -a'h  —3a°

— 4a%p? + 6a%b® — b? — 332

c. §xy‘°’+ 4x3y—£x3+ 2y° | - x3+§xy3—x3y + 7y°
5 2 4
3 3 3 1 3 3
=Xy  +4AXYy ——X"+ 2
5 y y > y
3

+ —%xy3+x3y —x*=7y

3 3

3 3 3. 3
——Xy +5Xy—- =x"-5
20 y y > y

13 Realiza las siguientes operaciones:
4 5 3 2 4 3 3 2
a.x+5x—2x—3x +5x—5x+x—3x

5
x* + EXS_ZXZ_BX

3
+ 5x* —EX3 + X% — 3x

6x* + X2 — x% — 6x
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b [2x3+3x2 2%+ 4]+ [2xe+ix2 4251
2 3 5 2 3

2+ 3 2%t
2 3

%x3+2x2—x+3

O PN DI NCRIE IV S I (VRN B,
4 3 5 3 6 5

1
NI N
4 3
L 2. 1. L8
3 6 5
Ms 5,6 1,18
12 6 5 5

14 Efectla esta operacion y reduce el resultado al MAaximo:
(—4x® +5x + 3) — (2x° = 2x* = 1) + (x> + 4x* — 6x — 5) —
—(X*+4x+7)+ (-2x —-8) - (5x* - 2)
A +5x+3 -2+ 2 +1 -3+ 4x° —-6Xx-5-X*—4x -7 —-2x—-8—-5x*+2 =
= A -2 X+ 2 + 4P — X —5x* +5X—6Xx —4x —2Xx+3+1-5-7-8+2=
=-7¢-7x-14

15 Copia en tu cuaderno y sustituye las letras por monomios para que las
igualdades se cumplan:

a (3 +A-2x+6)+(2x°+3x*+B-7)=—x®+5x*—x -1
A+3x°=5x"=>A=5x-3x*=> A=2x°

-2X+B=—-Xx=B =X
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b.(A+8x*'—2x°-B+4)+(x°*+C-5x*-3x)=2x°-5x>+D-7x}-7x*+ 4
A+xXC=2x"=A=2-xX"=A=X°
-B-3x*=-7x*= B = 4x*
C=-5x°
D = 8x*
c. (5x%y°® + 3xy* + A—5x%) — (x? + B + 2x% — C) = 2x%y® — D — 5x%y — 2xy*
5x%y° + 3xy* + A — 5x°
-B +C-— 2y +x°
2x%y* —2xy* —=5x%y -D
A = -3x%y B = 3x%° = —5xy* D = 4x*

16 Dados los polinomios:
A (x) =3x*=5x + 2
B (x) = x%—4x?—x
C(x)=6x>+x*-3

Comprueba que se cumple la propiedad asociativa pa ra la suma de
polinomios:

A(x)+[B(x)+C(X)]=[A(x)+B(xX)]+C(x)
B (x) = x®—4x* —x
+ C(x)=6x"+x"—3

B(X)+C(X)=7x*-3x*-x-3

A(X) = 3x° —5x + 2
- B(X)+C(X)=7x*-3x*-x-3
AX)+[B(X)+CX]=7-6x-1

A(X) = +3x% - 5x + 2
+ B(X)= x*—4x*—x
AX)+B(X)=x>—x*—6x+2

AX)+B(X)=x>—x*> —6x+2
+ C(x)=6x>+x° -3
[AX)+B(X)]+Cx=7x3-6x—-1

Por tanto, si se cumple la propiedad asociativa de la suma.
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SOLUCIONES PAG. 81

17 Realiza las siguientes multiplicaciones:
a. 5x% - (6x* —2x + 3)
6x°>—2x + 3
- 53
30x° — 10x* + 15x°
b. (x*+ 7x - 2) - (%)
X2+ 7x -2
. _X4
—x" = 7x° + 2x*

c.(x+3):-(x+5)

X+3
X+5
5x + 15
x? + 3x
x*+8x + 15
d. (2xy? —5x) - (3x%y + 1)
2xy? — Bx
Xy + 1
2xy? — 5x

6x°y° — 15x°%y
6x°y° + 2xy? — 15x%y — 5x

18 Saca factor comdn de estas expresiones:
a. —2x* + 4x3 — 6x
Se extraen los factores comunes de todos los sumandos:
2+ 43 —6x=2x - (=C+2x2=23)
2 1 3
b. =y3+ =y2-=
5V "5Y 75V
2, 1, 3 1 5
-y + -y ——y=Zy. +y-3
sV gy 5y5y(2y y-3)
c. 3xy? + 5x%y — 2x%y?

3xy? + 5x%y — 2x%y° = xy - (3y + 5x — 2x%y?)
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d. gagb3 —% a’b* — 4a°b?
8 a’b® _16 a’b* — 4a°v? = 4a°b? - [E a’b - ﬂab2 - 1}
3 3 3 3

19 Operay reduce al maximo.
a (x>=3x% - (x*-x)=
=X (2 -x) -3 (2°-x)=x-2-x - x-3 - 23+3x% - x=

=2x8 — 7x% + 3x*

b. 2x2+£x—4 : —5x2—§x+1 =
2 2

2. [sx2—3x+ 1]+ Ix. [ =3x+ 1] —a. [ = 3x+ 1] =
2 2 2 2

:—10x4—3x3+2x2—§ x3—§ X2 + 1x+20x2+6x—4=
2 4 2
:—10x4—1?1x3+ 85 % -4

C. 4x7—§x6+§x5 : 2x4—£x2 =
4 5 3

Soxt [ 22x0 a3y e (ax B30 =
4 5 3 4 5

=9 (1232 15 (L 25,2) 1 (15 25,2
2 4 3 5 4 3 5 6 4 3 5
:2X10—3X8+2X5+ > B_E 6 g 3S__— X5 1X3—i=
8 12 9 3 4 9 15
=0 31 10 6,211 (s 7 o 1
8 12 9 120 9 15
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20 Realiza las siguientes divisiones de polinomios entre monomios:

a. (21x° — 9x* + 3x? — 6x) : (3x)

21x° —9x*  +3x*—6x | 3x

—21x> — 9x* X -3¢ +x-2
+9x* + 3x?
—3x% — 6X
+6X

b. (8x” + 12x° — 20x* — 16x° — 4x?) : (-4X?)

8x’ +12x°  —20x"'-16x°—4x* | -4x°

-8x" + 12x° “2x° 3x* + 52+ 4x + 1
—12x®  —20x*
+20x* — 16x°
+16x°3 — 4x3
+4x°?

c. (xX°=x*=x3+x?) : (-x?)

X = x*=x3+ x? | —x?
—x° = x* 2 +xP+x-1
+xh=x3
+x° + X2

d. (5x? + 10x® — 20x” + 3x® — 2x%) : (5x°)
5x? + 10x8 — 20x” + 3x®  —2x* | 5x3

—5x° + 10x8 X8+ 2x° — 4x* + §x3 - gx
—10x® — 20x’
+20x’ + 3x°
-3x* -2t
+2x*

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



13

21 Calcula el cociente y el resto de las siguientes divisiones:
a. (3x*+13x*—13x + 2) : (3x — 2)
3%+ 13x% — 13x + 2 | 3x -2
-3x° +2x° x?+5x—1
+15x% — 13x
-15x* + 10x
—3x+ 2
X—2 c(X)=x*+5x-1 r(x)=0
b. (x®-12x + 15) : (x — 3)
x3 -12x+15 | x-3
—x3 + 3x* X +3x—-3
+3x% — 12x
-3x*+ 9x
-3x + 15
+3x — 9
6 c()=x*+3x-3 r(x)=6

c. (X" +x°+6x*—2x3+3x%+ 7x = 6) : (x* +x + 3)
X +x3+6x =23+ 3% +7x-6 | x®*+x+3

—x" = x°—3x* x*+3x—2
+3x* — 2x3 + 3% + 7x
—3x* —3x? —9x
-2x3 -2x—6
+2x° +2X+ 6 c()=x*+3x-2 r(x)=0
d. (—20x° + 18x* — 29x? + 2x + 9) : (5x* - 2)
—20x° + 18x* — 29x” + 2x + 9 | 5x° -2
+20x° — 8x* —Ax* + 2x* -5
+10x* — 29x°
—10x* + 4x?
—25x% + 2x + 9
+25x% + 2x — 10
+2x — 1 c(X)=-4x"+2x*-5 r(x)=2x-1
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e. (-12x" + 10x® — 2x° — 3x® + 2x% + 3x) : (-3x° + x?)

—12x" +10x° = 2x° =3 + 2x* + 3x | =3 + x°
+12x" — 4x° ax*—2x> + 1
+6x° — 2x°
—6x°% + 2x° — 3x3 + 2x°
+3x° - x?
+x% + 3x c(X)=4x*—2x3+1; r(x)=x*+3x

22 Halla un polinomio, C ( x), que, multiplicado por A ( x) = 6x® + 3x* — x — 2, dé
como resultado B ( x) = —12x> + 18x* + 14x3® — 8x.

—12x° + 18x* + 14x° — 8x | 6x°+3x°—x -2
+12x° + 6x* —2x3 —4x? —2x% + 4x
+24x* + 12x° — 4x* — 8x
—24x* — 12x° + 4x® + 8x
0

C (X) = =2X* + 4x

23 Halla el cociente de una division de la que se ¢ onocen el dividendo,
D (x) = 2x° — 5x* — 12x® + 4x? + 7x — 5; el divisor, d ( x) = 2x* + 3x, y el resto,

r(x)=x-5.
2x° —5x* —12x3 + 4x* + 7x -5 | 2x% + 3x
—2x° = 3x* X3 —4x% + 2
—8x* —12x°
+8x* + 12x% + 4x% + Tx
—4%? — 6X
X—5 c(X)=x*—4x*+2

También se puede utilizar la expresion:

— 5 4 3 2 o
C(x):D(X) r(X):Zx — 5X"— 12x° + 4x"+ 7X— 5-Xx—- 5

—x3_ 4x%2+ 2
d(x) 2x% + 3x X “r

24 Encuentra un polinomio cuya division entre =3  x* + 4x — 5 dé como cociente
2x — 7 y como resto —4.

DX)=dX) -cX)+r(x)=DX) =(-3x*+4x-5)- (xX-7) + (-4) =
D(X)=2x- (-3x*+4x—-5) -7 (-3x*+4x-5) -4 =
D (x) = —6x® + 8x” — 10x + 21x°— 28x + 35 — 4 = D (x) = —6x° + 29x” — 38x + 31
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25 De una divisidon se conoce el dividendo,

D (x) = 3x® — 10x° + 3x* + 4x® — 12x® + 2x — 5; el divisor, d ( x) = x* — 3x, y el
cociente, ¢ ( x) = 3x* — x® + 4x. Halla el resto sin hacer la division.

DX)=d(X)-cX)+r(x)=r(x)=D(x)—d(x)-c(x) =

r(x)=(3x°=10x° + 3x* + 4x® = 12x° + 2x = 5) = (x* = 3x) - (3" = x>+ 4x) =

r(x) =3x°—10x° + 3x* + 4x® — 12x° + 2x = 5 = 3x° + x° — 4x%+ 9x° — 3x* + 12¢° =
r(x) =3x°—10x° + 3x* + 4x° = 12x° + 2x = 5 — 3x° + X° = 4x° + 9x° - 3x* + 12x* =

r(x)=2x-5

26 Halla el divisor de una division de la que se co nocen el dividendo,
D (x) = 3x* + 12x3 — 7x®> — 7x + 4; el cociente, ¢ ( x) = 3x* — 1, y el resto,
r(x)=-3x + 2.

DX)=d(Xx)-c(X) +r(x)=>
D(x)-r(x) 3x*+ 12x®— 7x*— 7x+ 4—(-3x+2
ARRLIORION - Txr 4-(80e2)
c (x) 3x* -1
C3x*+ 12x% — TXP— TX+ 4+3x-2
d (X) - 2
3x° -1

=x%+ 4x -2

27 Sean los polinomios A ( x) = 6x® + 5x*> + 11x + 20, B (X) = 3x + 4 y
C (x) = 2x* + 5x — 1.

a. ¢ Es el polinomio A ( x) multiplo de B ( x)?

Si el resto de la division es cero, r (x) = 0, la division es exacta. En ese caso, se
dice que D (x) es un multiplo de d (x) o que es divisible entre d (x).

6x° + 5x% + 11x + 20 |3x+4
—6x° — 8x° 2x* —x+5
—3x% + 11x
+3x% + 4X
+15x + 20
-15x — 20

Por tanto, el polinomio A (x) es multiplo de B (x).
6x% +5x° + 11x + 20 = (3x + 4) - (2X* = x + 5)

b. ¢Es el polinomio C ( x) divisor del polinomio A( x)?
Si el resto de la division es cero, r (x) = 0, la division es exacta. En ese caso, se
dice que d (x) es un divisor de D (x).

6x>+ 5x° + 11x + 20 | 2x*+5x—1
—6x° — 15x% + 3x 3x-5
—10x° + 14x + 20
+10x° + 25x — 5
r(x)=39%+15#0

Por tanto, el polinomio C (x) no es divisor del polinomio A (x).
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28 Halla el valor de m para que
(—4x* + 6x° - 11x + m) : (2x + 3).

—4x* + 6x* — 11x + m | 2x + 3

la siguiente division

sea exacta:

+4x* + 6x°
+12x° —11x
—12x°— 18x* — 11x
+18x% + 27x +m

+16X + m

2+ 6x2—9x + 8

-16x—-24 = Paraquer(x)=0,m=24

29 Determina el valor de m para que el resto de la siguiente divisién sea 3:

(203 — 19x? + 8x + m) : (5x — 1).

20x° — 19%° + 8x + m | 5x-1
—20x% + 4x° 4x* —3x+1
—15x* + 8x
+15x% — 3x
+5x + m

-b5x+1

30

siempre 7.

2X+9+X

SOLUCIONES PAG. 85

31 Efectla las divisiones aplicando la regla de Ruf

resto.
a (=3x*+4x-2): (x -1)
1 -3 4 =2
1 1 -2 2
L -2 2o

c(x)=x"—-2x+2 r(x)=0

Piensa un namero cualquiera y multiplicalo por 2
primero 9 y después el nUmero que pensaste. Divide
resultado sumale 4. Por ultimo, resta al resultado

¢Es 7 tu resultado? Demuestra algebraicamente por q

= Paraquer(x)=3=m+1;m=2

. Al resultado sumale
el resultado entre 3y al
el nUmero que pensaste.

+4-X=7 =>X+3+4=X+7T= X+7-Xx=7

fini e indica el cociente y el

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
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ué el resultado da



b. (x® — 3x> — 10x* — 3x® + 16x* — 9x + 20) : (x — 5)
1 -3 -10 -3 +16 -9 +20
5 10 0 -15 5 -20
1 2 0-3 1 -4 [0
cX)=x+2x"-3x"+x-4 r(x)=0
c. (x*=3x*+2):(x +3)
1 0-3 0 +2
-3 9 -18 54
1 3 6 -18 |56
c(xX)=x*-3x*+6x-18 r(x)=56
d. (x°=1):(x +1)
100 0 0 -1
1] -1 1 -1 1 -1
1T 11 11 Li
c)=x'=x+xP-x+1 r(x)=-2
1

e. (4x® - 2x*-6x + 3) : (x —E]

5

-3

4 0 -6 |0
c(X)=4x*-6 r(x)=0
2

f.(-5x3+3x%+x—-2): (x _Ej

-5 +3 +1 -2

2 =
5

w
(o]

-5 1

c(x):—5x2+x+% r(x)=-—
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32 Halla el cociente y el resto de la siguiente div  isién:
(5x° + 4x* — x* + 2x? — 3) : (x — 2); utiliza para ello dos métodos diferentes.

Haciendo la division:

5x° +4xX=x*+2x* -3 |x-=-2
—5x° +10x° + 4x* c (X) = 5x° + 10x* + 24x3 + 47x% + 96x +192
—-10x° + 20x*
+24x* —x3
—24x* + 48x°
+47x3 + 2X%°
—47x3 + 94x?
+96x* — 3
-96x% +192x -3
+192x + 384
r(x) = +381

Por el método Ruffini:
5 0 4 -1 2 0 -3

2 10 20 48 94 192 384
5 10 24 47 96 192 | 381

¢ (x) = 5x° + 10x* + 24x3 + 47x% + 96X +192
r (x) = +381

33 Un polinomio tiene como factores ( x — 3), (X + 5) y (x — 8). ¢ Cual es el valor
numeérico del polinomioen x=3,x=-5yx =8?

Un polinomio, P (x), tiene como factor (x — a) si el valor numérico de dicho
polinomio para el valor x = a es cero, es decir, si x = a es una raiz del polinomio P

x).

Por tanto, los valores numéricos cumplen: P (3)=P (-5) =P (8) =0

34 Comprueba si ( X —5) es un factor del polinomio:
P (x) = 2x* — 11x3® + 6x* — 8x + 15.
P()=2-5"-11-5+6-5-8-5+15=2-625—-11-125+6 - 25-40 +15=
=1250-1375+150-25=1400-1400=0

Por tanto, si es un factor del polinomio, ya que P (5) = 0.

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



19

35 Utilizando la regla de Ruffini, comprueba si es raiz del polinomio
P (x) = x® + 2x* — 11x — 12 alguno de estos ndmeros: 2, -1y 3.

Se comprueba con x =2

1 2 11 -12
2 2 4 14
1 -7 | -28

Comor (X) =—-28 # 0, x = 2 no es raiz del polinomio P (x).

Se comprueba con x = -1

1 2 11 -12
-1 -1 -1 +12
1 1 -12 |o

Como r (x) =0, x = -1 si es raiz del polinomio P (x).

Se comprueba con x =3

1 2 11 -12
3 3 15 +12
1 s 4 |o

Comor (x) =0, x = 3 si es raiz del polinomio.

36 Halla el resto de la division (2 x* — 6x + 3) : (x — 7) utilizando el teorema del
resto.
En el teorema del resto, la division del polinomio P (x) entre un binomio de la
forma (x — a) es el valor numérico de dicho polinomio para el valor x = a.

EsdecirP(X)=(x—a)-c(X)+r conx=7

P(N)=(F-7)-c()+r=2-7°-6-7+3=0-c(7)+r=2-343-42+3=r=
686 —39 = = r = 647

37 Determina el valor que tiene m sabiendo que la division
(—2x® — 6x? + 2x + m) : (x + 1) tiene por resto —2.
Segun el teorema del resto se cumple:
PX)y=(x—a)-c(X)+r
P1)=-1-(-1)-c(-1)+(-2)=>-2(-1)°-6(-1)0°+2-(-)+m=-2=

2—-6-2+m=-2=>m=4
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38 Desarrolla las siguientes identidades notables:

a. (x +2)?
El cuadrado de una suma:
(a+b)>=a’+b*+ 2ab
(X+2)°=x*+2*+2-x-2
(X +2)2=x*+4x + 4

b. (2x3 - 3y)?
El cuadrado de una diferencia:
(a—b)>=a’+b*-2ab
(2 = 3y)* = (2x°)° + By)’ -2 - (24) - (3y)
(2x% - 3y)? = 4x% + 9y* — 12x%y
(2x3 — 3y)? = 4x° — 12x% + 9y?

c. (x = 5)?
(x-5)*=x*+5°—-2 - 5x
(x—-5)*=x*-10x + 25

2
d. (x—1
2

e. (3a+1)?
(Ba+1)*’=(Ba)+1°+2-(3a)- 1
(Ba+1)*=9a’+6a+1

. [5b2 3b T
: +—=
2 4
502 3b) _(5b2) [3sz 5b? (Bb]
-+ — | = —=— |+ —= | +2 | — || =
2 4 2 4 2 )\ a

502 3b) _ 25b* 15b°  9b?
= 4+ | = + +
2 4 4 4 16
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39 Efectla estos productos:
ax+3)-x-3)

El producto de una suma de monomios por su diferencia es igual a la diferencia
de sus cuadrados: (a + b) - (a—b) = a* - b?

(a+b)-(a—b)=a’-b?
(x+3)- x-3)=x*-3*=x"-9
b. (2y —5) - (2y +5)
(2y = 5) - (2y +5) = (2y)? = 5% = 4y* — 25
c. Bx+y?) - 3x—y?
(Bx +y?) - (3x—y%) = (3x)* - (y°)* = 9x* - y*

o303

40 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de las letras para que las
siguientes expresiones sean el cuadrado de un binom io:

a. x’+6x +A
El cuadrado de una suma: (a + b)? = a? + b? + 2ab
X +BX+A=X"+2 - 3+A

Como 6x es 2 - 3 - x, eso implica que el segundo es 3. Por tanto, A = 3° = 9.

b. 25x* - B + 4
El cuadrado de una diferencia: (a — b)? = a® + b” — 2ab
25x* - B+ 4

Esto implica que B es el doble del producto de a - b, a es 5x, ya que a® es 25x°,
y b es 2, es decir, b® es 4. Entonces:

B=2-5x-2=20x
c.Cx*+12x+9
El cuadrado de una suma: (a + b)? = a? + b? + 2ab
Los valores de los términos son: b?> = 9 = 32, por tanto, b = 3
2ab = 12x, es decir, el doble del producto del primero (Cx) por el segundo (3):
12x=2-C-x- 3, portanto, C=2

41 Escribe los polinomios como un producto notable.
ax’—8x+16=xX-8x+16=x"-2-4-x+4°=(x—4)*
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-(EHE j (EX_E j
27727 ) 2072

c. 9y —25=9y*-25=(3y)* - 5°=(3y +5) - (3y—5)
d. xy? - z' =3y = 7' = (xy)* - (2%)° = (xy + 2°) - (xy = 2°)
e. 9b* + 12b? + 4 = 9b* + 12b% + 4 = (3b?)? + 2 - 3b?- 2 + 22 = (3b? + 2)?

a? _a _(aY’ a , (a .Y
f—--a+l=—-a+l=|-|-2-=-1+1°=|=-
4 4 2 2 2

42 Operay simplifica.
a. (a-3)%+ (a+ 3)?

Se aplica el cuadrado de una diferencia y el cuadrado de una suma,
respectivamente:

a®+3°-2-a-3+ad+3F+2-a-3=2a8+3F+3°-6a+6a=2a"+18
b. 2x -1 - (2x +1) - (2x — 1)
Se aplica el cuadrado de una diferencia y la suma por diferencia:
(2X)°+17-2-2x-1—-(2X)° -1 =4x*+ 1 - 4x—4x° + 1 = —4x + 2
c. (a+2b)?—(a—2b)?

Se aplica el cuadrado de una suma y el cuadrado de una diferencia,
respectivamente:

(a+2b)*—(a—2b)>=a’+ (2b)’+2-a- (2b)—[a® + (2b)>—2 - a - 2b] =
= a’ + (2b)? + 4ab — a® — (2b)* + 4ab = 8ab
d.(x+1) - (x=1)+ (x —1)* = (x + 1)*

Se aplica la suma por diferencia, el cuadrado de una diferencia y el cuadrado
de una suma, respectivamente:

(X+1)- x=1)+ (x—1)*—(x+1)*=
=X 1P+ X+ 1722 x-1-(C+1%+2-x-1) =

=X PP+ 1P 2X =X — 12— 2X = 2K = X2 =24+ 1 - 2X—2Xx = X2 —4x — 1

43 Efectla las siguientes potencias:
a. (x +3)°
(x+3°=(x+3) - (x+3)’=(x+3)- (*+3%+2-x-3)=
=(x+3)- C+6x+9)=x-(X*+6x+9)+3. (x*+6x+9)=

=3+ B6X2 + OX + 3% + 18X + 27 = X3 + 9x% + 27x + 27

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



23

b. (4x% + 5x — 1)?
(X% +5x —1)?= (4x*+5x —1) - (4x* +5x—1) =
=4x% - (4x®+5x—1)+5x - (4x®*+5x—-1)—1- (4x*+5x—-1)=
= 4x" + 20x% — 4x% + 20x% + 25x* = 5X —4x* —=5x + 1 =
=4x"+ 40X + 17x* —10x + 1
c. (x*—2x + 3)°
C=—2x+3°3=(x*-2x+3) - (}X*—=2x+3) - (x*—2x+3) =
=(x*=2x+3) - (X" —4x®+10x* — 12x + 9) =
= x® —4x® +10x* —12x3 +9x% —2x° + 8x* —20x° + 24x? —18x + 3x* —12x> +30x?
—36x +27 = x° — 6x° + 21x* — 44x® — 63x% — 54x + 27

44 Halla la expresién algebraica del area y del vol umen de un cubo cuya arista
es (x +5).

El &rea de un cubo es el &rea de una cara multiplicada por 6:

A = arista® - 6

El volumen de un cubo es:

V = arista’®

Como la arista es un monomio:

A(X)=(x+5)%-6=6- (x*+ 10x + 25) = 6x* + 60x + 150
V(X)=(x+5)°%=(xx+5)-(x+5) - (x+5)=(x+5)- (x*+10x + 25) =
= x% + 10x® + 25x + 5x* + 50x + 125 = x° + 15x* + 75x + 125

45 Actividad resuelta.
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46 Investiga en Internet sobre el binomio de Newton y su relacion con el
triangulo de Tartaglia o de Pascal. Establece su vi nculacibn con las
identidades notables.

En el tridngulo de Tartaglia o de Pascal aparecen en cada nivel los coeficientes de
las potencias de los binomios de Newton, es decir, de los binomios de la forma

(a +b)".
Binomio de Newton Triangulo de Tartaglia
(@ +b)° 1
(@+b) 1 1
(@ + by 1 2 1
(a + by 1 3 3 1
(a + b)* 1 4 6 4 1
(@ +b)® 1 5 10 10 5 1

SOLUCIONES PAG. 89

47 Factoriza las siguientes expresiones:
a. x>+ 10x + 25

Factorizar un polinomio consiste en expresarlo como producto de polinomios
irreducibles.

Como tiene término independiente y si es una identidad notable (cuadrado de
una suma), se factoriza:

X+ 10x + 25 = x>+ 2 - 5x + 5% = (x + 5)?
b. 4y* - 16

Como tiene término independiente y si es una identidad notable (suma por
diferencia), se factoriza:

4y* 16 = (2y)* -4’ = (2y + 4) - (2y - 4)

c. 25b° — 20b* + 4b
Como no tiene término independiente, sacamos factor comun:
25b° — 20b” + 4b = b - (25b” — 20b + 4)

El grado del polinomio del paréntesis es 2, es una identidad notable, cuadrado
de una diferencia:

b-(25b2—20b+4)=b - [(5b)2+2*—-2-5b-2]=b - (5b—2)?
d. x* —6x3 + 9x?

Como no tiene término independiente, sacamos factor comun:

X' —6x3+9x*=x" - (x*—6x +9)

El grado del polinomio del paréntesis es 2, es una identidad notable, cuadrado
de una diferencia:

XX (X —6x+9)=x"- (X*+3°-2-x-3)=x"- (x=3)°
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e. 3x° - 9x®
Como no tiene término independiente, sacamos factor coman:
- =x% (83x*-9)=3x* (x*-23)

Resolvemos la ecuaciéon de segundo grado (ya que no es una identidad
notable):

3 (*—3) =33 x+/3) - (x—/3)
f. 9 + 16y® + 24xy

Es un polinomio de grado = 2; es una identidad notable (cuadrado de una
suma):

9x? + 16y° + 24xy = (3X)* + (4y)* + 2 - (3x) - (4y) = (3x + 4y)?
g. 1 a®+3a+9
4

Es un polinomio de grado = 2; es una identidad notable (cuadrado de una
suma):

1 2 2
“@?+3a+9=|ta|+3+2.(2al.3=[Ltax3
4 2 2 2

4, 1
h 2ys_ e
97 ~ 257

Como no tiene término independiente, sacamos factor comun:

4 , 1 . ., (4 1 , . (22 1, . (21 2 1
—_ _— = I e = | ——_— = o — 4+ — | — ==
gy 25)’ y [9 25)/ y 3 52)’ y y 3 5y

48 Factoriza los siguientes polinomios y di cuales son sus raices:
ax’—-2x>—x+2

Como es un polinomio de grado mayor de 2 y tiene término independiente, se

utiliza Ruffini:

1 -2 -1 2
1 1 -1 =2
1 -1 -2 |0
-1 -1 +2

1 -2 0

XX—2x*—x+2=(x-2)- (x—1) - (x+ 1); las raices son: 2, 1y —1.
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b. x3+3x?2—4x - 12

Como es un polinomio de grado mayor de 2 y tiene término independiente, se

utiliza Ruffini:
1 3 -4 -12
2 2 10 12
1 5 6 0
-2 -2 -6
1 3 0

XX +3x°—4x—-12=(x—-2) - (x + 2) - (x + 3); las raices son: 2, -2 y —3.
c.2x°—6x + 4

Es mudltiplo de 2:

2 —6x+4=2-(x*-3x+2)

Como es un polinomio de grado mayor de 2 y tiene término independiente, se

utiliza Ruffini:
1 0o -3 2
1 1 1 =2
1 1 2 0
-2 -2 +2
1 -11] 0

2. (x*-3x+2)=(x—1)*- (x + 2); las raices son: 1y —2.
d.x3+2x*+x+2

Como es un polinomio de grado mayor de 2 y tiene término independiente, se

utiliza Ruffini:
1 2 1 2
-2 -2 0 =2

1 0o 1 |o
X +2F+x+2=(x+2) (x*+1); laraiz es: -2.
e.x" - 16
x4—16:0;x:(‘/E:iZ;Iasral'cesson:Zy—Z
xX'—16=(x-2) - (x+2) - (x> +4)
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f.2x®+3x° -1
Como es un polinomio de grado mayor de 2 y tiene término independiente, se
utiliza Ruffini:
2 3 0 -1
-1 -2 -1
2 1 -1 0
-1 -2 1
2 -1 10

23 +3x°—1=(x+1)? (2x — 1); las raices son -1 y %

g. x* — 2x3 - 5x% + 6x
Se saca factor comun:
X' —2x® = 5x* + 6x = x - (x> — 2x* — 5x + 6)

Ahora hemos obtenido un polinomio de grado mayor de 2 y tiene término
independiente, (hemos obtenido una solucion o raiz para x = 0) se utiliza
Ruffini:

1 -2 -5 6
1 1 -1 -6
‘1 -1 -6 [0
X (x*—2x*=5x+6)=(x—1) - (xX*— X — 6)

Se resuelve la ecuacion de segundo grado:

x> —x—6=0

. -bb’- dac _1%|1-4-(-6) 1+25 _1+5
2a 2 2 2

X=3;Xx=-2

X (C—2x"=5x+6)=x-(x—1)- xX*—x—-6)=x-(Xx—-1)- (x—3) - (X +2)

Las raicesson 0, 1, 3,y —2.
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h. x* —x3 = 3x% + 3x

Se saca factor comun:

X' =x3-3 +3x=x- (X —x*—3x+3)

Para el polinomio que tiene un grado mayor de 2 (hemos obtenido una solucion
o raiz para x = 0) y un término independiente, se utiliza Ruffini:

XP=x3-3+3x=x- (C-x*=3x+3)=x-(x-1)- X¥*-3) =
=x (x=1) - (x=3) - (x++/3)
Las raices son: 0, 1,—\/§y \/§

i x®—3x+2
Por Ruffini:
1 0 -3 2
1 1 1 -2
1 1 -2 |0
1 1
1 2

x> =3x+2=(x-1)% (x + 2), las raices son: 1y —2.
jo x°=3x" + 4x?

XX =3+ 4P =% (3 —3x% + 4)

Por Ruffini:
1 -3 0 4
-1 -1 4 -4
1 -4 4 |0
2 2 -4
1 -2 0

X=3+ A= (-3 +4) =X (x+1) - (x—-2)- (x—2) =
=x2- (x+1)- (x—2)?°

Las raices son: 0, -1y 2.
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49 Simplifica las siguientes fracciones algebraicas

2

N A
"10x  10x 5x

b 12x* _ 12x* _6-2x-x°
© 6x 6x 6x

sz-(x+1):x2-(x+1): x>+ (x + 19 _ (x+1J
xt(x-1) x*-(x-1 x*-x*(x-9 x*(x-19
3x*(x-2) _ 3x*-(x-2) _ 3 x:(x-2)
“x-(x-2)  x-(x=2)  x-(x-2)

=2x°

d =3x

e 8x*-(x+3)' _8’-(x+3)' _4-2.x*(x+3 (x+3 _2Ax+¥
Ax(x+3) 4 (x+3) 4-x -x*(x +3 X

2x-(x+1)  2x-(x+1) _ 2x

") ) T e D=9 (x-9)

50 Simplifica estas fracciones algebraicas:

X2+ 4x + 4
a ———0
X°—=4

X2+ AX + 4= X+ 2 2x + 22 = (x + 2)?

X°+4x+4 _ (x+27 _(x+2)
xXX-4  (x+2)-x-2) (x-2)

20x® —45x
20x2 -60x + 45

20x* - 60x +45=0

L= ~bxyb? —dac _60+/60° -4-20-45 _60:++/3600 -3600 _ 60 _3
2a 2.20 40 40 2

20x° —45x _ 5x-(4-9)  5x.(2x-3)-(2x+3) x-(2x+3)

20x> —60x +45 5-(2x-3)-(%-3) 5.(x-3 (-9 (-9
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2X*+4x +2
c.=——"~— <
3x%?-3
2x*+4x +2=0
. ~brb?-dac _-4xy(-4-4-2-2_-4+16-16 _-4_
2a 2-2 4 4
2x2+4x+2:2-(x+1)-(x+1):2-(x+1)
3x?- 3 3 (x-1)-(x+1) 3-(x-1)
d (X_1)2
(x+1)-(x-2
(x-1°  _(x-D-(x-1) _(x-1)
(x+D-(x-1) (x+2)-(x-1) (x+1J
x® - (x+2)
e. ———— 1
X%+ 4x% + 4x
X?+4x% +4x = x[(x* +4x +4)=0
- brb?-dac _-4xJ#-4-1.4_ -4:J16-16 _-4__,
2a 2-1 2 2
x*Ox+2) _  x*OQx+2) _ x?

X3 +4x2 + 4x _x(x+2)-(x+2)_(x+2)

x®+x?=-8x -12

f.
x4 =x3-6x2

Se descompone el numerador por Ruffini:

1 1 -8 -12
-2 -2 2 12
1 -1 6 |0
3 3 6
1 2 0

Entoncesl X3 + X2_8X -12 = (X +2)2 mx _3)
x*—x®-6x* =x*[x*-x-6)=0

_ -bxyb?-4ac _1x\(-1-4-1-(-6) _1x\1+24 _1:5 :{3

X
2a 2-1 2 2 -2

x¥+x2-8x-12  (x+2)°Ox-3) _(x+2)
x* = x3*-6x* x? [x +2)x - 3) x?
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x*+2x3- x?-2x
x3+x?-2x

Se descompone el numerador:x* +2x°%—x* - 2x = x[[x® +2x* -x—-2) = 0.

Por Ruffini:
1 2 -1 =2
1 2
1 3 0
-1 -1 -2 —
1 2 |o

x*+2x%3-x* - 2x=xQx-1) Qx+1)Qx+2)

Se descompone el denominador: x® +x°—2x =x [[x* +x —2)

_ -bb’-4ac _ -1+ -4-1-(-2) _-1+1+8 _-1x3 :{—2
2-1

2a 2 2 1

X

x*+2x3-x2-2x _xQx-1) Ox+1)Qx+ 2)-x+1
X3+ x2-2x x Ox +2)[qx —-1)

3x°+6x*+3x°3
3x3- 3x

h.

Se descompone el numerador: 3x® +6x*+ 3x® = x® [{3x* +6x +3).

_ —b ++/b* - 4ac :—Gi 62—4-3-3:—Gix/36—36

2a 2-3 6

X =-1

3x°+6x+3x% _ 33X [Ox+1)* _ x*[x+1)
3x® - 3x 3xOx -1 Qx +1) (x-1)

SOLUCIONES PAG. 91

1 Dado un polinomio, A ( X), ¢existe algun otro polinomio, B (  x), que dé el
mismo resultado al sumarse que al restarse a A ( X)? ¢ Es Unico?

Si, el polinomio nulo 0 (x), con todos sus coeficientes nulos. Ademas, es Unico.

2 Los polinomios A ( x) y B (x) son de grado 3. ¢ Se puede afirmar que el grado
del polinomio que resulta de sumar A (  x) + B (x) es de grado 3? Razona tu
respuesta y, en caso de que sea negativa, ponunej emplo.

No se puede afirmar, pues si los coeficientes de los monomios de grado 3 son
opuestos el polinomio resultante de sumar no tendria monomio de grado 3. Por
ejemplo: A (X) = -3+ 2% + x — 4y B (x) = x> +5x° — 3x + 1.
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3 ¢ Es el valor numérico de un polinomio Unico?

No, hay infinitos, tantos como valores de las variables.

4  Escribe tres polinomios que cumplan las siguiente s condiciones:
— El primero, A ( x), debe ser de cuarto grado sin término independien te.
— El segundo, B ( x), ha de ser de grado 2 con coeficiente principal 1
— El tercero, C ( x), debe ser un binomio de la forma ( x — a).
Respuesta abierta. Por ejemplo:
A(x)=x*+x3-2x* - 4x
B(X)=x*+x- 3
C(x)=x-1

5 Con los polinomios anteriores, calcula:
Respuesta abierta. Siguiendo el ejemplo anterior:
aAX)+BX)=x"+xX*-2¢ - 4x+xX*+x-3=x*"+x*-x*-3x-3
b.A(X)-B(X)=x*+x*—2x* —4x —x?*—=x+3=x"+x*-3x* —-5x - 3
C.AX) - BX)=(x*"+x}-2x*-4x) - (x*+x—-3) =
=X X - 2X A+ X+ X 23 - 4P -3 - 3% + 6x + 12x =
= X%+ 2x° — 4x* — 9x® + 2x% + 12x
dAX):B(X) > C(X)=x*+1;R(X)=-5x+3
eAX):CX) o CX=x+2*-4R((X)=-4
f.IC(X)]?P=(x-1)7=x*-2x+1
g AR =2*+2°-2.2°-4.2=-16+8-8-8=8
h.B(=3) = (-3)%+(-3)=3=9-3-3=3

6 ¢ Cual es el valor numérico de un polinomio, P (  x), en x =0?

Coincide con el término independiente.

7 ¢ Es posible que un polinomio tenga en dos valores distintos de su variable
un mismo valor numérico? En caso afirmativo, pon un ejemplo.

Si es posible. Por ejemplo, en el polinomio P (x)=x2+ 3x -1
P@Q =1*+31-1= 3
P(-4)=(-4)’+300-4)-1=3

8 Siaesraiz de un polinomio, P ( x), ¢cuénto vale P (a)?
P (a)=0.
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9 ¢ Puede un polinomio de grado 3 tener 4 raices?

No, como méximo puede tener 3 raices.

10 Prepara una presentacion para tus compafieros. Pu edes hacer un
documento PowerPoint, usar Glogster, ...

Repuesta abierta.
SOLUCIONES PAG. 92 - REPASO FINAL

POLINOMIOS. VALOR NUMERICO
1 Reduce los siguientes polinomios y escribelos ord enados. Indica el grado, el
namero de términos, el coeficiente principal y elt  érmino independiente.
a. 5x° — 6x + 3x? —x — 4x® — 3x% + 2x
5x3 — 4x® — 3x%+ 3x? — 6X — X + 2X = x> — 5X
Grado 3; numero de términos, 2; coeficiente principal, 1;
término independiente, no hay.
b. -3 - x*+5x —x?+3x* —2x* + 12 - 7x*
X —2X =X =X - TX*+5x -3+ 12=x"-9x°+ 5x + 9
Grado 4; nUmero de términos, 4; coeficiente principal, 1; término independiente, 9.
C. 2xy — 3xy? — 8xy — 1 + xy? — 10xy* -3
— 3xy? + xy® — 10xy? + 2xy— 8xy — 1— 3 = —12xy*— 6xy — 4
Grado 3; numero de términos, 3; coeficiente principal, —12;
término independiente, —4.
d. 9b° - 6b%+2 -4 —p® + 2b*
9b° + 2b*— 6b° - b* + 2 — 4 = 9b° + 2b*— 7b% - 2

Grado 5; numero de términos, 4; coeficiente principal, 9; término independiente, —2.

2 Indica cudles de las siguientes afirmaciones sobr e el polinomio
P (x) = 9x* — 5x + 3x® + 1 son correctas. Justifica tus respuestas.
a. Es un polinomio ordenado y completo.
Falsa. Es completo pero no ordenado.
b. Su coeficiente principal es 9.

Falsa. Su coeficiente principal es 3, ya que es el coeficiente que acompana a la
incognita de mayor grado.

c. Tiene cuatro términos y es de grado 3.
Verdadera.
d. No tiene término independiente.

Falsa. El término independiente es 1.

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



34

3 Halla el valor numérico de los siguientes polinom ios en los valores
indicados. Comprueba tus resultados con Wiris.

a. A(x)=x>—4x*+6x* -3, para x = -1
(-1)°-4.-(-1)*+6-(-1*-3=-1-4+6-3=-2

b. B (x)=2x*+ 7x*—x?+5x + 4, para x = 2
2.2°+7.2°-2°+5.2+4=32+56-4+10+4 =98

5
c. C (x) = —6x3+4x? - 8x + 2, para x = 2

g ol (g 2

| A(X)=x5-dx* +6x2=3 = xrox5=4.x446-x2-3
|A(=1) = -2

| B(x)=2x*+7x=x2+5x+4 = x+2-x4+7-x3=x2+5-x+4
|B(2) =» 98

| C(x)==BX3+4x2=8Bx+2 => Xr+=6-XI+4-X2=8.x+2
347

4

5
Clz) = -

4  Determina el valor numérico que tiene el polinomi o
A (x,y) =xy®+ 3x?— By + 2xy, para estos valores:
aAR,-1)=2-(-1*+3-2°-5.(-1)+2-2-(-1)=-2+12+5-4=11
b.A(-3,5)=(3)-5°+3: (3-5-5+2.(=3) - 5=-375+27 —25—30 = -4
c.A(3,00=3-0°+3.-3%-5.0+2-3-0=0+27+0+0=27

(-G )

27 '3 15 159
- el 5 _ =2

16 4 2 16

_3
2

5 Halla el valor de m para que el valor numérico del polinomio
P(x)=-4x®+5x*+mx + 9, enx =2, sea 3.
P@2=-4-2°+5.22+m-2+9=-32+20+2m+9=2m-3

2m-3=3=2m=6=m=3

6 Calcula el valor de m para que el valor numeérico del polinomio
P(x)=3xy +x’% —3my +5,enx=-1ey=2 seaO0.
3.(-1)-2+(-1¥-2-3m-2+5=-6+2-6m+5=-6m+1

—6m+1:O:6m:1:m=%
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7 Determina si alguno de los siguientes valores es raiz del polinomio
P(x)=3x*—x*+2x —2:
ax=-1-P(1)=3 - (-1-(-1)°*+2-(-1)-2=3+1-2-2=0. Si esraiz.
b.x=3_-P(@®=3-3"-3"+2.3-2=243-27+6-2=220. No es raiz.

4 3
C_x:E_,PE = 3. E — E +2. E—2:@—%+E—2:@.Noe3
3 3 3 3 3 27 27 3 27

raiz.
d.x=0-P(0)=3-0"-0°+2-0-2=0-0+0-2=-2. No es raiz.

8 ¢Tiene el polinomio A ( x) = x* + 4 alguna raiz entera? ¢Y racional? Justifica
tus respuestas.

X+4=0=>x*=-4=x= /-4
Por lo tanto, no tiene raices enteras ni racionales, puesto que los Unicos valores
que hacen que A (x) =0 son x = V-4

SUMA'Y RESTA DE POLINOMIOS

9 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de las letras para que las
siguientes sumas de polinomios sean correctas:

a. —2x*+A+3x -7

+ 5x°—4x*+B +2
C+3x*+4x -5
A=7x*,B=x,C=3x°

b. -4x*+A+x*-B +8
+ C -3x*-D+9x-E
—6x* + x3 - x+3
A=4xB=10x,C=-2x, D=x%, E=5

10 Calcula las operaciones propuestas con los sigui entes polinomios.
Comprueba tus resultados con Wiris.

A(x)=-3x®+5x*—x®+4x*—7x + 2

B (x) = 4x° + 2x° — 6x* + 4x® + 2x — 2

C(x)=—-2x"+3x*—4x® - x*-5x -3

aAX) +BX)=-3xC+5x" X3+ 4 —Tx+2+4xX° +2X° —6X* + 4X* + 2x — 2 =
=x°+2x° = x* = x* + 8x* — 5x

b. A(X)+C (X) ==3x°+5x* =3+ 4x® = Tx + 2 -2x> + 3x* = 4x®* = x* = 5x - 3 =

=352 +8x -5 +3x* —12x - 1
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C.B(X)+C(X)=4x®+2xX° —6x* +4x° +2x —2 -2x° + 3x* = 4x® —x?* = 5x -3 =
=4x°-3x*-4x®* +3x* - 3x -5
d.A(X)=B(X)==3x°+5x" = x®+4x* = Tx+2 —4x° —2x° + 6x* —4x* —2x + 2 =
=-7x*-2x>+ 11x* = x* - 9x + 4
e AX)—C(X)=-3x+5x* = x*+4x° = Tx+ 2+ 2x° = 3x* + 4x* + x* + 5x + 3 =
=3+ 2+ 2x* + 3+ 5x* —2x + 5
f.AX)=B(X)+C(X)=-3x°+5x" = X* + 4x* = Tx + 2 — 4x° — 2X° + 6X" — 4x* — 2x +
+2-2x>+3x" = 4x® —x* - 5x -3 =
=-7x°—4x° + 14x* - 5° —x* — 14x + 1
9. A(X) =B (X)—C (x) ==3x° +5x* = x* + 4x* — 7x + 2 — 4x° — 2x° + 6x* — 4x® — 2x+
+2+ 2 -3+ 4+ X +5x+ 3 =
= 7x+8x" + 3+ X" —4x+ 7
h.B(x)—[C(X)—=AMX)]=BX)—-[C(X)-AX]=BX)—-C(x+A(X) =
AP+ 2X° —BX +H AT+ 22X — 2+ 2X° = 3 + A + X +
+5x+3 -3 +5x' - x>+ 4x° - 7x+ 2 =

=xS+4x° —Ax* + 33 +9x% + 3

A(X)==3x6+5x4 =x3 +4x2=Tx+2

B(x)=4x5+2x5-6x4 +4x2+2x~2
C(x)==2x5+3x=4x3=-x2=5x-3

A(x)+B(x) =» x6+2.x%-x4-x3+8.x?-5.x

A(x)+C(x) =» -3-x6-2.-x5+8-x4-5.x3+3-x2-12.x~1
B(x)+C(x) =» 4-x6-3.-x'-4-x3+3-x2-3.x-5
A(x)-B(x) =» -7-x6-2-x5+11.x¥-x3-9.x+4
A(X)=C(x) =» =3-x6+2.x54+2-x¥+3 .x3+5.x2-2.x+5
A(x)-B(x)+C(x) =» -7-x5-4.x5+14 .x*-5.x3-x2-14 .x+1
A(x)-B(x)-C(x) =» -7-x5+8.-x¥+3-x3+x2~-4 .x+7
B(x)-C(x)+A(x) =» x6+4.-x5-4.-x1+3-x3+9.-x2+3

11 Realiza estas sumas y restas de polinomios:

a (X*=3x"+2x"—x+4) - (Bx*=x®+2x? +5x + 2) =

=X -3+ 2 X+ 4 -3+ X -2 —Bx—2=X"—6X" + x> —6X + 2
b. (—2x* + 4x® +5x* = 7x = 3) + (x* = 4x®* —x* + 6x — 8) =

=2+ 43 +5 - Tx -3+ X' =4 - x* +6x -8 =x*+4x* —x - 11
C. (2,4x> = 3,1x* + 3x + 5,2) + (4,6x* — 2,3x% — 3,9x* — 6x) =

=2,4x% - 3,1x°* + 3x + 5,2 + 4,6x" — 2,3x* — 3,9x* — 6x =

=4,6x*+0,1x* - 7x* - 3x + 5,2
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d. (3x%y® — xy? + 2xy — X + 2y) + (-3xy? — 3x + 5x%y® — 6y) =
= 3x%y® — xy? + 2xy — X + 2y — 3xy? — 3x + 5x%y° — 6y =
= 8x%y° — 4xy” + 2xy — 4x — 4y

e. (4a’h? — 5a’b + a’b — ab) — (3a’h? + a’b — 2ab + 3a%) =
= 4a’h® — 5a’b + a’b — ab — 3a’b® — a’b + 2ab — 3a* =
= a’b? - 6a’b + a’b + ab — 3a°

f.(~a®-3b-a+3b?)—-(2a*-5b®+a’-b+a)=
=-a*-3b-a+3b’-2a*+5b°-a*+b-a=

=-2a*-2a®-2a+5b*+3b%-2b

12 Reduce al m&ximo estas operaciones de polinomios
B2 +4x—2)+ (3 —6x"—X) + (4x*—2x —1) = (3x* + 3) + (X + 6) — (4x* - 3x?) =

=3+ AX -2+ X =X =X+ AP —2x—1-3x* -3 —x+ 6+ 4>+ 3x° = 9x°* - 3x°
13 Realiza estas sumas y restas de polinomios y sim  plifica:
4 1 3 2 4 3 5 2
a. | —2x +§x —4x°+ 5| + [ 2x" =X +EX - 2x | =

2 3

A+ 5+ 2 =X+ Ex2—2x=——x —§x2—2x+5

= oxt+ Ly
3

b. (2x4—x2—§x+ BJ + (%x4+%x2+%x— 4j

VIV S SV S I VO
5 4 5 3 4

S PECEINENC IS I (VA
5 3 5 3

v -2yl Tl 2,07
3 5 3 5 3

3x® x? 3x 4x°® 5Bx* x) _
d. fX3X ) [ _AXT 9% X
7 4 2 7 4 8
3x* x? 3x 4x® 5x* x_ 5 3, 13

:_g)(3 + 1)(2
3

=x°+=x*—=—x
4 2 7 4 8 2 8

MULTIPLICACION DE POLINOMIOS

14 Dados los polinomios A ( x) = 4x> — 7x + 2, B (x) = 3x> — x + 5y
C (x) = —2x* + 3x, calcula:
a. A(x)-B(x)= (@x*—7x+2) (3x*—x+5)=12x" — 4x> + 20x* — 21> + 7x* —
— 35X + 6x° — 2x + 10 = 12x* — 25x° + 33x* — 37x + 10
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b. B(x) - C(X)=(8x* —=x +5) - (=23 + 3x) = —6x> + 9x> + 2x* — 3x?* — 10x® + 15x =
= —6x°> + 2x* — x® = 3x® + 15x
C.A(X)-B(XX)-C(X)=(4x*=7x+2)- (3*=x+5)- (2x*+3x) =
= (12x* — 25x3 + 33x? — 37x + 10) - (-2¢* + 3x) =
= —24x" + 50x® — 66x° + 74x* — 20x® + 36x° — 75x"
+99x° — 111x* + 30x =
= —24x" + 50x°® — 30x° — x* + 79x° — 111x® + 30x

15 Realiza estos productos de polinomios. Comprueba tus resultados con
Wiris.
a. 5x% - (2x? — 4x +)3 = 10x° — 20x* + 15x°
b. (7x3+ X2 =2x) - (5x* = x) = 35x° — 7x* + 5x* =3 — 10x* + 2x* = 35x° — 2x* — 113 + 2

C. (6xy® —3xy) - (=2y? + 3x%y) = —12xy”* + 18x%° + 6xy°® — 9x%y?

:—ix10 +1X8 +EX5 +£X7 _EXS _lxz +£x6 _ix“ —EX =
10 15 20 6 9 12 10 15 20

X —X
10 5 6 5 180 15 12 10

Ecicion | Operaciones | simbolos | Ansisis | Matrices | Unidades | combinstoria | Geometria | Griega | Programacicn | Fof

@ @ Il | & 0 | E O | [0] | dibusr representar | resoiver ecuacién ¥ | (8}
@ o op 0, ¥ | £ 0 | |0 | cibuar3d resolver sistema

| 5x - (2x2-4x+3) = 10-x5-20-x4+15 -x
[ (7Tx+x2-2x) - (5%%2-x) =+ 35-x°-2.x%=-11-x3+2.x?2

[' (6x-y2=3x-y) :(-2y2+3x?.y) =» 18.x7 .y?=9.x3.y2=12.x-y'+6-x-y?

3 1
—y 2 —y | | -y =T —
(Sx 3 Sx)( 2 4)
1 1 .. 169 2 T a0 T
- 10 4 - B sul ol o YT o el s s Y@ s
s ok X+51+180X 15! 12)( 10!

16 Operay reduce al maximo las siguientes operacio  nes de polinomios:
a.3x% - (4x*—=5x) + 2x - (4x* = 7x%) =53+ x* =
= 12x° — 15x* — 8x° — 14x* — 5x°+ x* = 4x° — 28x* - 5x°
b.(x+4)- 5x=3)—(x*-1) - (4x - 2) =
=5x2—3X+20x - 12 —4x3 + 2x* + 4x — 2 = —4x® + Tx?* + 21x — 14
C.Ix?—(5x*+3x —2) + 6x> + 4x% - (x* —=5x —3) =

=02 —B5X —3x+ 2+ 6X° +4x* —20x° — 12x° = 4x* — 19x® — 3x* = 3x + 2
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17 Saca factor comdn a los polinomios propuestos.
a. 4x® —12x* + 6x3 = 2x% . (2x* - 6x + 3)
b. 6xy® + 12x%y? — 3xy* = 3xy? - (2y + 4x* —y?)
c. —3a’b*® + 2a’b? — 5a°b = a’b - (- 3b® + 2ab — 5a)
10 20 ,_ 5 [ﬁl

5
d =m*+—m-—"—"m?®=m —m3+2—im2
6 3 9 3 2 3

18 Saca factor coman.
a2 - (x-y)+8-(x-y)=(2+8) - (x-y)=10- (x-Y)
b. (X +5)-4x*—(x+5) - 3x=(x+5) - (4x*=3x)= (X +5) - (4x —3) - x
c.(3a—Db) - (4a—2b) + (6a—5b) - (4a—2b)=(3a—b + 6a—5b) - (4a—2b) =
=(9a-6b) - (4a-2b)=6-(3a—2b) - (2a—b)

19 Calcula el perimetro y el area de los siguientes  poligonos:

a.

3x-2
Perimetro: 3x —2+3x—-2+x+x=8x—-4
Area: (3x —2) - x = 3x% — 2x

xX-3

Perimetro: 6 - (x —3) = 6x — 18

(x=3)-(x+1)

5 =3 (x-3)x+D=3(x*-x-3)=3K*-6x-9

Area: 6 -
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20 Halla el areay el volumen del siguiente prisma:

Area: 4-(x +4)-x+ 2:X-Xx= 4X+ 1 + X° = &* + 16&

Volumen: x-x-(X + 4)=x® + 4x?
DIVISION DE POLINOMIOS

21 Realiza las divisiones propuestas y haz la prueb

a para comprobar la
solucion.

a. (2x*+7x3-5x +17) : (x + 3)

2x* + 7x° -5x+17 | (x+3)
—2x* - 6x° 23 +x*-3x+ 4
X3
-x3-3x2

— 3x% - Bx.
+ 3x% + 9x

4x + 17

—4x-12

5

X+3) - (2 +x*=3x+4)+5=2x*+x* -3 +4x + 6x° + 3x* = 9x + 12 +5 =
=2x" + 7x* = 5x + 17

b. (24x% — 26x? + 18x — 4) : (6x — 2)
24x° - 26x% + 18x — 4 | (6x — 2)
— 243 + 8x? 4x* —3x + 2
—18x? + 18x
18x* — 6x
12x — 4
—12x+4
0
(6x—2) - (4x* —3x+2)=24x> - 18x* + 12X — 8x* + 6x — 4 =
= 24x% - 26x° + 18x — 4
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c. (-3x%— 9x* — x® + 34x? — 5x + 20) : (x* + 5)

-3x° - 9x*—x®+34x° —5x + 20 | (X° + 5)
+3x®  +15x* 3+ 6 —x+4
6x* — x®
-6x* - 30x%
—x3+ 4x
X3 + 5x
4x*
—-4x* =20
0

(x* +5) - (-3x* + 6x° —x + 4) = -3x° + 6x* — x* + 4x* — 15x* + 30x* — 5x + 20 =
= —3x® — 9x* — x* +34x% — 5x + 20
d. (3x® + 23x% + 13x — 10) : (3x* + 2x — 1)
3x%+23x + 13x — 10| 3x* + 2x— 1

33— 2+ X X+7
21x% + 14x — 10
—21x*—14x+ 7
-3

B +2x—1) - (x+7)—=3=33+21x*+2x* + 14x —x -7 -3 =
=3x% + 23x* + 13x - 10

22 Indica si estas divisiones son exactas o enteras
a (C+2x*+2x +1): (x +1)
A2+ 2x+ 1| x+1

3= X X +x+1
X2 + 2x
-x*= X
Xx+1
-x-1
0

Es una divisidn exacta.
b. (x> —2x3-8x) : (x> —4)

x> -2°-8x | X -4
—x° +4x3 X3+ 2x
2x% — 8x
- 2x% + 8x

0 = Es unadivisién exacta.
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C. (—6x* + 26x> + 5x% — 24x — 9) : (2x* — 8x — 3)
—6x* + 26x° + 5x* — 24x — 9| 2x* —8x — 3

6x* — 24x3 — 9x? 32+ x+2
2x3 — 4x% — 24x
-2+ 8x*+ 3x
4x% - 21x -9
—4x* + 16X + 6
—-5x-3

Es una division entera.

23 Sabiendo que en una division el dividendo es
D (x) = 12x° + 23x* + 10x® — 18x* — 6x — 1; el divisor, d ( x) = 3x* + 2x, y el
cociente, ¢ ( x) = 4x® + 5x? — 6, halla el resto sin efectuar la division.

DX)=dX)-cX)+r(xX)=>r(xX)=Dx)—d (X) - c(X)

12x° + 23x* + 10x° — 18x* — 6x — 1 — (3x? + 2x) - (4x> + 5x* - 6) =

= 12x° + 23x* + 10x° — 18x* — 6x — 1 — 12x° — 15x* + 18x* — 8x* — 10x® + 12x =
=6x-1=>r(x)=-6x-1

24 Dados los polinomios A ( x) = —10x* + 27x® — 24x* + 11x y B (x) = 2x* — 3x,
¢es A (x) multiplo de B ( x)? Justificalo.

—10x* + 27x — 24x% + 11x | 2x® = 3x

10x* — 15x° —5x2 + 6X — 3
12x3 — 24x°
—12x3 + 18%?
— 6x% + 11x
6x° — 9x
2X

No es exacta, ya que el resto es distinto de 0, es 2x.

25 Actividad resuelta.
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26 Halla el cociente y el resto de las siguientes d ivisiones. Comprueba tus
resultados con Wiris.

a. (10x* + 5x® - 3x? + 2x — 6) : (5x% - 3x% + 3)
10x*+5x° = 3x*+2x -6 | 5x°-3x°+3

-10x* + 6x° - 6X 2X + %1
11x° - 3x°— 4x — 6
e s B 3B

5
1804y -8
5 5
b. (2x3 - 7x*—2x + 1) : (3x* - 4)
23 —7x*—2x+1 |3x*-4
_2X3 +§X EX_Z
3 3 3
2
=X+ —x+1
7X? _28
3
2, 2
3 3
c. (2x*+3x*—6x +1): (2x + 1)
2x* +3x*—6x+1 |2x+1
—2x* = x° NS AV
2 4 8
—-x3+3x°
X3+ EXZ
2
732 _6x
2
e Ty
2 4
—3—1x+1
4
a &
4 8
39
8
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Ecicién | Operaciones | Simbolos | Andsis | Matrces | unidedes | combinatoria | Geometria | Griego | Programacién | Formeto

@ © n| 8 0° i | E O |[0]| dbusr represetar | resoiverecuacisn v | (g}
@ o b o, 96| £ 11 | 0] | dibuer3d resclver sistema

| 10x*+5x3-3x242x=6 |5x3-3x2+43 = 10-x1+5-x3-3.x242.x=6 |5-x3-3-x2+3

?-xz—d-x—% 2-x+%
| 2x3-7x2-2x+1 |3x2-4 = 2.x3-7.x2-2.x+1 |3.-x2-4
M Ll
33 ’
| 2x443x2=6x+1 |2x+1 = 2.x'+3.x2-6-x+1 [2:x+1
1 7 31
%? x3—§~x2+z~x—7;

REGLA DE RUFFINI. TEOREMA DEL RESTO Y DEL FACTOR

27 Aplica la regla de Ruffini para hallar el cocien te y el resto de las siguientes
divisiones:

a. (3x*—2x*+ x> —5x +6) : (x —4)
3 -2 1 -5 6
12 40 164 636
3 10 41 159 (642
b. (2x® =5x*+3x* = 7x +11) : (x = 1)

4

c.(2x*=1): (x +1)

-1 -2 2 2
2 -2 2 2

4 8 0 -6 1
3| 5 15 45 1ss
4 4 16 64
s 5 _15 51 |217

4 16 64
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29

30

31

Halla el wvalor de a para sea exacta
(2x*+3x?—6x +a): (x—2)

2 0 3 -6 a

2 4 8 22 32
‘ 2 4 11 16 ||32+a

Como32+a=0=a=-32
Encuentra el valor de m para que el
(—4x° — 19x? + mx — 15) : (x + 5) sea 10.

-4 -19 m -15

-5 20 -5 -5m + 25
-4 1 m-5 -5m + 10

Como-5m+10=10=m=0

Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de las
divisién, realizada mediante la regla de Ruffini, s
cociente y el resto.

-4 6 B 3 C
A D 2 E 4
|-4 F G 4 9

ComoC+4=9=C=5
ComoA-4=4=A=1
Como3+E=4=E=1
ComoA-G=E=1-G=1=G=1
ComoB+2=G=B+2=1=B=-1
ComoA-F=2=1-F=2=F=2
Como6+D=F=6+D=2=D=-4

45

la siguiente division:

resto de la division

letras para que la siguiente
ea correcta. Escribe el

Entonces: A=1,B=-1,C=5D=-4,E=1,F=2,G=1

Halla, utilizando la regla de Ruffini, los valor
a. P (4) paraP (x) = -3x*>—5x*+2x + 4

-3 -5 2 4
4 -12 -68 -264
+260

‘—3 _17 —-66

es numéricos que se indican.
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b. P (-3) para P (x) = 2x* + 7x* - 6x — 1

2 7 o -6 -1
-6 -3 9 -9

‘2 1 -3 3 |-10

-3

32 Comprueba, utilizando la regla de Ruffini, si4  y —2 son raices del polinomio
P (x) ==3x3+2x%+ 7x + 2. ¢ Son (x — 4) y (x + 2) factores del polinomio P (  x)?

Parax=4
3 2 7 2

_12  —40 -132
‘—3 _10 -33 [130

4

3 2 7 2
_16 18
‘—3 8 -9 Po

Por lo tanto, al no ser raices del polinomio, no son factores ninguno de los dos.

33 ¢Es el binomio ( x + 3) un factor del polinomio P ( x) = 2x? + 2x — 127? Justifica
tu respuesta.

2 2 -12
-3 -6 12

Al ser el resto igual a 0, entonces el binomio (x + 3) si es factor del polinomio
P (x). También se podria ver que P (-3) = 0.

34 Halla las raices de los siguientes polinomios si  n hacer las divisiones:
a(xX+h) - x—-3) - x+3)

Las raices son -5, 3 y -3, ya que cualquiera de estos tres nimeros anula al
polinomio.

b.x - X+2) - (x—4)

Las raices son 0, -2 y 4, ya que cualquiera de estos tres niumeros anula al
polinomio.
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35 Calcula el resto de la division (2 x> —x* + 3x* — 5x + 6) : (x + 3), utilizando:

a. La division de polinomios.

2x° — x* +3x*—5x+6 |x+3
—2x° — 6x* 2x* — 7x% + 21x* — 60x + 175
-7
7x* + 21x°
21x% + 3x2
—21x° — 63x*
— 60x? — 5x
60X + 180x
175% + 6

—-175x — 525

- 519

b. La regla de Rulffini.
2 -1 0 3 -5 6
-6 21 -63 180 -525
2 -7 21 -60 175 |-519
c. El teorema del resto.
2 (-3°—(-3)*+3- (-3°-5-(-3)+6=-486—-81+27 + 15+ 6 = -519

-3

36 Aplicando el teorema del factor, escribe un poli  nomio que tenga tres raices,
dos de ellas 3y —4.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
(x=3) - (x+4) x+1)=x>+2x*—11x - 12

En este caso, ademas de las dos raices dadas, también tiene como raiz a -1

37 Utilizando el teorema del factor, escribe un pol inomio cuyo coeficiente
principal sea 5y que solo tenga por raices 2, -3y  —6.

5.(—2)- (x+3)- (x+6)=5x>+35x*- 180
IDENTIDADES NOTABLES. POTENCIA DE UN POLINOMIO

38 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de las letras para que los
productos notables sean correctos.

a. (A+2)%=16x*+16x + 4

A? = 16x? = A = +4x, pero como 16x es positivo, entonces A = 4x
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b. (A-B)?=x"-12x*+36
A?=x"= A==xx°
B*>=36 =B =16
Como —12x? es negativo, entonces o bien A= x*yB =6 0 bien A=—-x*yB=-6

c.(7x*+A) - (7x*-B)=C - g

Para que sea identidad notable, A = B. Y ademas A? = g = A= %

Como (7x%)?=C = C = 49x*

39 Desarrolla las siguientes identidades notables:
a. (X +52=(x+5)- (x+5)=x*+5x+5x+25=x"+10x + 25
b. (x —8)?=(x—8) - (x—8) = x*—8x — 8x + 64 = x* — 16X + 64
c. (5b + 2a)? = (5b + 2a) - (5b + 2a) = 25b® + 10ab + 10ab + 4a* =
= 25b” + 20ab + 4a°
d. (4x — 6) - (4x — 6) = 16x* — 24x — 24x + 36 = 16x° — 48X + 36
e. (2xy — 3x) - (2xy + 3x) = 4x%y? + 6x%y — 6x%y — 9x? = 4x%y? — 9x?

b2 b) _(b?> b)(b> b)_b* b® b® b> b* b® b’
f.l—+=| =|—+—}| —+=|=z=—F+—+—+—=—+ — +—
2 3 2 3)l2 3 4 6 6 9 4 3 9

40 Calcula las siguientes identidades notables:

a (3x+47) = 92 +6JTx+7

b.(x -v2) = x* -2/2x+2

c. (x++3) (x-+3) = x*-3

d. (v/5a2 ++/6b) - (v/5a* ~/6b) = 5a‘ - 6b?

41 Actividad resuelta.

42 Resuelve mediante las identidades notables.
a. 26> —25°=(26+25) - (26 —25)=51-1=51
b. 1022 -31%= (102 + 31) - (102 —31) = 133 - 71 = 9 443
C.47°-16=(47+4) - (47-4)=51.43=2193
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43 Encuentra una expresion general para las potenci as (a + b)®* y (a — b)?,

analoga a la del cuadrado de la suma y de la difere  ncia, respectivamente.
Calcula luego a partir de ellas:

(a+bP=(a+b)- (a+b)-(@a+h)=(a2+2ab+b?) - (@+b)=
= a®+ a’b + 2a’b + 2ab? + b%a + b® = a® + 3a’b + 3ab® + b®
(a—b)’=(a—b)-(@a—h)- (@a—b)=(a2—2ab+b?) - (a—b)=

=a’®—-a’b —2a’b + 2ab? + b%a—b® =a®> - 3a’h + 3ab® - b®

a (x+5°=(x+5°=x*+3-5¢*+3 . 5%+ 5%=x*+ 15x* + 75x + 125
b. Bx%+2x)° = (Bx* + 2x)° = (3xH)* + 3 - (3®)%2x + 3 - 3x? - ()% + (2x)% =
= 27x° + 54x° + 36x* + 8x°
c.2x=10°=2x=-11°=(2x)°%+3- (2X)?- (<1) + 3 - (X) - (-1)* + (-1)° =
=8x°—12x° + 6x — 1

44 Resuelve y reduce el resultado al maximo.
a (5x®—4x +1) - x +2)°+(x+3) - (x—3) =
=(5x° —4x+1) - (C+4Ax+4) + (X* —9) =
=5x* + 203 + 20x° —4x3 — 16> — 16X + X* + 4Xx + 4 + x> =9 =
=5x* + 16x° + 6x° — 12x - 5
b.(x =42+ (x+4)>=2-(x—4)- (x +4)=
=(X*—8x+16)+ (X*+8x+16)—2 - (x*—16) =
=x*—8x+16+x*+8x+ 16 —2x* + 32 = 64
c. =3x% (2x = 3)?+ 6x* - (2x + 3)* =
= —3x% . (X% —12x +9) + 6X° - (4x* + 12x + 9) =
= —12x* + 36x° — 27x% + 24x* + 72x% + 54x% = 12x* + 108x® + 27x°
d. (X2 +5x)2 = (3 =x)?+ 7x - (4x +2) - (4x —2) =
=x"+ 10X + 25x% — 9x® +6x* — x* + 7x - (16x° —4) =
= —Ox® + 7x* + 122x% + 24x* — 28x
e.(2xX*+3x -4+ (x —1)* - (x + 1)* =
=2 +3x—4) - (2 +3x—-4)+(xX*—2x+1) - (xX* +2x + 1)
= 4x* + 12x% 7% — 24x +16 + x* — 2x* + 1 = 5x* + 12x° —9x* — 24x +17

45 Expresa los siguientes polinomios en forma de una i dentidad nota ble:
ax’+8x+16=(x+4)?

b.9x*—6x +1=(3x—-1)2
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c. 25x* _2 x? = | 5x? 2. 5x? >
16 4 4
d. 4x?-3= (2x +\/§) . (2x —\/5)
1 1 2
e.=x5-3x*+9= (—x3— 3}
4 2

2
f.£x4+2x3+2x2= gx2+§x
9 4 3 2

46 Halla el area de las siguientes figuras:

a.
X+ 2
X+ 2
A=(x+2) - x+2)=(x+2)*=x*+4x+4
b.
s
1
W
X+ 3
A= (x+3)(x-3)_x-9
2 2
C.

A=T1- (x—1)>=711- (xX* —2x + 1)

2x + 4

A=(2x+4)- (2x—4)=4x*-16

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES

50



51
FACTORIZACION DE POLINOMIOS

47 Factoriza los siguientes polinomios:
a. x> —6x +9=(x—3)?
b. 64x° + 48x% + 9x = X - (64X + 48x + 9) = X - (8x + 3)?
c.49a’-4=(7a+2) - (7a-2)
d. 5x% —5x%y =5x% - (*=1)=5x%y - (x + 1) - (x—1)
e.3x +12x°+12x°=3x" - (X* + 4x + 4) = 3x° - (X + 2)°

f. 2x% — 4x%y? + 2xy® = 2xy - (® — 2xy + y%) = 2xy - (X —y)?

48 Simplifica estas fracciones alge braicas:

(x-1°  _ (x-)® _(x-D)(x-1_(x-1)
T(x+1)-(x-1)  (x+D)-(x-1) (x+D-(x-1 (x+1)

x?-9 _ x*-9 _(x+3)(x-3)_(x-3)
S XP+6x+9 x*+6x+9 (x+3)-(x+3) (x+3)

3x*+6x*+3x3 _3x°+6x'+3x° _ 3 (X*+2x+1) _ x> (X*+2x+1) _
3x°% -3x 3x® -3x 3x-(x* -1) (x* -1

XX HD(x+ D) x*(x+ 1)
Cx+D-(x-1)  (x-1)

q 16x°y? —4xy?® _16x°y* —4xy? _4xy®-(4x* -1) _ 2y-(4° -1 _
- 4x%y -2xy 4x%y - 2xy 2xy-(2x - 1) (2x-1)

_2y-(2x+1)-(2x-1) _

@x-1) 2y-(2x +1)

49 Visita esta pagina de Internet y realiza las act ividades propuestas para
repasar los conceptos de la unidad:

http://conteni2.educarex.es/mats/11810/contenido/
Respuesta abierta.

EVALUACION

1 El valor numérico del polinomio P (  x)=2x*+3x*—4x +9, en x = -2, es:
a.5 b. 13 c.0 d. 41

P(-2)=2-(-2°+3-(2°-4-(-2)+9=-16+12+8+9=13
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2  Sean los polinomios:
A(x)=-3x>+2x*-5x?+x -1
B (x) =—-3x*+2x*-2x + 3
CX)=2x>+x"+6x>-3x*-2
El resultado de la operacion A( x) + B (x) — C (x) es:
a.-5x°—2x*—6x’—x+4 b. —5x° — 2x* + 6x% — x

c.5x°—6x>—x+4 d. -5x® — 6x° — 6x% — X

AX)+BX-C(x) =
=+ 2K B+ Xx—1 -3+ 2P —2x+3 -2 —x'—6x3+ 3x* + 2 =

= 5 —2x*—6x°—x + 4

3 El resultado de la multiplicacién (3 x?—2x +4) - (x® + 5x? — 3) es:
a. 3x% + 13x* — 6x° + 11x* + 6x — 12
b. 3x° + 13x* — 6x° + 11x* + 6x — 12
c. 3x°—13x* + 14x3 - 11x* + 6x — 12
d. 3x° - 13x* + 14x°® - 11x* + 6x — 12

(Bx*—2x+4) - (x*+5x*-3) =
=3+ 15X — 02— 22X — 10 + BX + AP+ 20x° — 12 =3 + 13X — 6 + 11x° — 12

4 ¢Cudl de las siguientes expresiones representa al polinomio
12xy°® — 6x%y? + 3xy? una vez extraido el factor comin?
a. 3xy? (4y — 2x) b. xy? (12y — 6x)
c. xy? (12y — 6x + 3) d. 3xy® (4y — 2x + 1)

12xy°® — 6x%y” + 3xy” = 3xy? - (4y — 2x + 1)

5 Calcula el cociente y el resto de la siguiente di  visién:
(—6x* + 17x3 + 6x% — 4x + 8) : (3% — 4x).
a.c(x)=-2x*+3x+6;r(x)=20x+8
b.c(x)=-2x*+3x+6;r(x)=8
c.c(x)=2x*—=3x—6;r(x)=20x + 8
d.c(x)=2x*-3x—6;r(x)=8

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



—6x*+ 173+ 6x* —4x + 8 |3x2—4x

6x*— 8x* —2x*+3x+6
93 + 6x°
—9x® + 12x¢°
18x% — 4x
— 18%? + 24x
20x + 8

6 Elresto de ladivision (5 x®—16x%—x + 11) : (x— 3) es:

a.-b5 b.5 c.-1 d. 1
5 -16 -1 11
3 15 -3 -12
‘5 1 -4 1

7  Elresultado de la operacion ( x +1) - (x —1) — (x — 1) es:
a. 2x b.0 C. —2X d. 2x -2

X+1) - X-1)-(x-10 =x*-1-(*-2x+1)=x*-1-x*+2x—-1=2x-2
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